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II SESSIONE 2019 - I PROVA DOTTORI COMMERCIALISTI 

14/11/2019 

TEMA N. 1 (Estratta) 

Si rediga il bilancio di una società esercente il commercio all’ingrosso o di una 

società industriale di notevoli dimensioni con mancanza di liquidità dovuta a 

difficoltà di collocamento sul mercato delle merci e dei prodotti. Si illustrino 

infine le politiche da seguire per tentare di riportare l’impresa in equilibrio. 

TEMA N. 2 (Non Estratta) 

Al termine dell’esercizio l’azienda «X» S.p.A., dopo le scritture di assestamento, presenta il 

seguente prospetto di bilancio contabile (valori espressi in €):  
 

STATO PATRIMONIALE 

Attività Passività 

Fabbricati industriali 600.000 Capitale sociale 1.500.000 

Macchinari e impianti 2.250.000 Riserva legale 120.000 

Attrezzatura varia e minuta 270.000 Riserva statutaria 60.000 

Mobili e macchine da ufficio 300.000 Utile d’esercizio 357.500 

Obbligazioni strategiche 30.000 Prestito obbligazionario 750.000 

Automezzi 300.000 Banche c/finanziamenti 1.700.000 

Materie prime 225.000 Debiti v/fornitori 1.450.000 

Prodotti in c/lavorazione 970.000 Altri debiti 450.000 

Prodotti finiti 900.000 Ratei passivi 5.000 

Partecipazioni 175.000 Fondo TFR 675.000 

Crediti c/clienti 2.000.000 F.do rischi su crediti in sofferenza 150.000 

Crediti in sofferenza 165.000 F.do amm.to automezzi 75.000 

Altri crediti 375.000 F.do rischi su crediti 100.000 

Ratei attivi 1.500 F.do rischi diversi 75.000 

Risconti attivi 6.000 F.do oneri fiscali 30.000 

Banca c/c 210.000 F.do amm.to fabbricati industriali 90.000 

Cassa 20.000 
F.do amm.to attrezzatura varia e 

minuta 
150.000 
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  F.do amm.to macchine e impianti 900.000 

  
F.do amm.to mobili e macchine da 

ufficio 
160.000 

    

Totale ATTIVO 8.797.500 Totale PASSIVO 8.797.500 

 

CONTO ECONOMICO 

Costi Ricavi 

Rimanenze iniziali 1.012.000 Vendita prodotti 4.752.650 

 - Materie prime    300.000 Resi su acquisti 82.000 

 - Semilavorati      312.000 Lavorazioni c/terzi 275.000 

 - Prodotti finiti    400.000 Proventi diversi 180.000 

Acquisti materie 1.320.000 Proventi finanziari 23.400 

Salari e stipendi 1.300.000 Rimanenze finali 2.095.000 

Contributi 570.000  - Materie Prime   225.000 

Accantonamento t.f.r. 92.850  - Prodotti in lavorazione   970.000 

Spese gen.li di produzione. 561.000  - Prodotti finiti     900.000 

Spese generali di amm.ne 342.100   

Spese generali di vendita 403.700   

Altre spese operative 38.500   

Ammorta. mat.li e imm.li 431.500   

Acc.to rischi su crediti 56.300   

Acc.to rischi diversi 27.500   

Oneri fin. Bancari 265.000   

Lavorazioni di terzi  308.000   

Inter. Passivi su obbl.ni 70.000   

Oneri fiscali 252.100   

    

Totale COSTI 7.050.550   

Utile d’esercizio 357.500   

Totale a PAREGGIO 7.408.050 Totale RICAVI 7.408.050 
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NOTE PER LA RICLASSIFICAZIONE 
 

Ai fini della riclassificazione si tengano presenti le seguenti informazioni:  

1)  Le partecipazioni sono di controllo limitatamente a € 110.000, il rimanente è 
da considerare di natura speculativa. 

2)  La rata di ammortamento del prestito obbligazionario, da rimborsare entro 
l’anno, è pari a € 50.000. 

3)  In merito alla destinazione dell’utile d’esercizio, si presume che l’Assemblea 
degli Azionisti, previo accantonamento a riserva per € 50.000 (di cui alla 
“riserva legale” € 30.000 e alla “riserva statutaria” € 20.000), destinerà la parte 
rimanente a dividendo. 

4)  Sulla normale previsione di turn-over del personale, si presume che nell’anno 
dovranno essere erogate, per trattamento di fine rapporto già accantonato, € 
50.000. 

5)  La rata di rimborso del finanziamento bancario scadente entro l’anno 
ammonta a € 150.000.  

6)  Ai fini della riclassificazione del conto economico si tenga conto che i  proventi 
finanziari sono relativi a dividendi su partecipazioni di controllo.  

 

 

Il candidato produca il bilancio d’esercizio secondo la normativa civilistica (artt. 2424 

e 2425 del codice civile), riclassifichi lo Stato Patrimoniale secondo criteri finanziari ed 

il Conto Economico al Valore Aggiunto e proceda ad individuare e calcolare i più 

importanti indici di bilancio che permettano di analizzare al meglio la situazione 

patrimoniale, economica e finanziaria della società, esponendo una relazione a 

riguardo. 

Infine proponga soluzioni finanziarie adeguate nel caso in cui la proprietà intenda 

procedere ad un ammodernamento della struttura produttiva che comporti un 

investimento totale di 1.000.000 di euro.   
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TEMA N. 3 (Non Estratta) 

Presentare lo Stato patrimoniale in forma ordinaria (art. 2424 c.c.) e lo Stato patrimoniale 
riclassificato con criteri finanziari (sia senza tener conto della delibera di riparto degli 
utili, sia tenendo conto di detta delibera) di un’impresa industriale, considerando le 
seguenti informazioni disponibili al 31/12: 
 

- il capitale sociale è formato da 162.000 azioni, valore nominale 10 euro; 
- la riserva legale è pari al 18% del capitale sociale; 
- la riserva straordinaria è pari all’8% della riserva legale; 
- in base al principio della rilevanza, il prestito obbligazionario (emesso alla pari e senza oneri di 

collocamento) è iscritto in bilancio al valore nominale; è rimborsabile a quote costanti di 103.750 
euro ogni anno; 

- il mutuo è rimborsabile a quote capitali costanti di 150.000 euro l’anno; 
- i crediti v/clienti scadono per 236.170 euro oltre l’esercizio successivo; 
- i debiti v/fornitori hanno tutti scadenza entro l’anno; 
- il progetto di riparto utili prevede l’accantonamento di legge e il residuo agli azionisti con dividendo 

unitario arrotondato a 0,01 euro; 
- durante l’esercizio successivo un dipendente lascerà il servizio e gli verrà corrisposta una quota di 

TFR di 45.326 euro; 
- è prevista una scorta di sicurezza del magazzino di 34.000 euro. 
 

Tenere inoltre conto dei seguenti valori (alcuni sono distrattori): 
Impianti e macchinari  
Mutui passivi  
Crediti v/clienti  
Debiti per TFR 

Terreni e fabbricati  
Debiti tributari  
Debiti v/istituti di previdenza 

Lavorazioni presso terzi 
Attrezzature industriali  
Debiti v/fornitori 
Risconti attivi 
Banche c/c attivi 
Prestiti obbligazionari 
Materie prime c/esistenze iniziali 
Ratei passivi 
Oneri sociali 
Arredamento  
Utile d’esercizio 

Interessi attivi bancari 
Materie prime c/rimanenze finali 
Prodotti finiti c/rimanenze finali 
Denaro in cassa 

1.285.000 

400.000 

1.904.125 

662.120 

1.951.220 

60.360 

45.860 

18.230 

87.480 

1.658.537 

5.760 

130.490 

830.000 

56.750 

4.300 

72.400 

24.030 

135.600 

1.210 

59.400 

280.800 

3.400 
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Utilizzando i dati precedenti di bilancio: 

 completare il prospetto calcolando gli indici di composizione e commentare i risultati ottenuti 

- STATO PATRIMONIALE 
(riclassificato sintetico a valori percentuali redatto tenendo conto della distribuzione dell’utile) 

- Impieghi - Fonti di finanziamento 
  

  

 -  
-   

  

Totale impieghi Totale fonti 
 

- STATO PATRIMONIALE 
(riclassificato sintetico a valori percentuali redatto senza tenere conto della distribuzione dell’utile) 

- Impieghi - Fonti di finanziamento 
  

  

 -  
-   

  

Totale impieghi Totale fonti 

 

Modalità di calcolo e commenti   Importi 

Margine di copertura 

globale: ………………………………………………………………

…… 

commento: ……………………………………………………………

……………………………..........................................................................

.......................... 

………………………………………………………………………………………………………… 

…………… 

 

 

 


